

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

EL SEÑOR Don Emilio Galindo y Espinos

CORONEL DE INFANTERÍA RETIRADO Caballero gran cruz de San Hermenegildo, del mérito militar, de Alfonso XII y otras varias FALLECIÓ EL DÍA 13 DE ABRIL DE 1912

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad Los Excmos. Sres. General G. Bernador militar de la Plaza y General de la Brigada.

su hija doña Emilia Galindo, viuda de Azaoz, su hermana doña Hortensia Galindo, viuda de Fernandez de Garayalde, sus sobrinas doña Dolores y doña María Galindo y demás interesados

Ruegan a sus amigos y conserjos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Nicolás, mañana sábado, 20 del corriente, a las once de la mañana.

Todas las misas que se celebren en dicho día en las cinco parroquias y en las Iglesias de PP. Coronistas, Redentoristas, Carmelitas y Capuchinas, podrán aplicarse por el alma de dicho señor.

El duelo se despide en la iglesia. No se reparten esquelas

El Excmo. Sr. Obispo de Pamplona ha concedido las indulgencias acostumbradas a los que ofrezcan oraciones por el alma del finado.

Un problema de difícil solución EL IMPUESTO DE CADENAS EN NAVARRA

¿SUPRESIÓN? ¿SUSTITUCIÓN?

Remachando el clavo Hace unos días nos ocupábamos en estas mismas columnas del problema de la supresión o sustitución de las cadenas en Navarra problema que siempre e irá resolviéndose, porque para impedir toda solución están en juego constantes una porción de razones particularísimas que la Diputación no debe desatender y esta porción de distintos intereses que está obligada a defender.

Por ello cuando hace cerca de un año en una de las reuniones por aquel entonces celebradas por el Consejo Administrativo de Navarra, se tomó en principio el acuerdo de estudiar y decretar tal supresión, no fuimos partidarios del optimismo que dominó a otros colegas, por que a la verdad veíamos el problema erizado de dificultades no solubles.

El tiempo transcurrido sin decretar tal supresión ha venido a darnos la razón.

Cuestión económica Por que está como todas las cuestiones análogas no es otra cosa que una cuestión económica y todas estas cuestiones tienen indudablemente importancia cuando se trata de un país como el de Navarra, que aunque otros cosas se sospeche y afirmen no es un país de riquezas y tesoros insagotables.

Exactamente la relativa bienandanza que en este orden de cosas se nota en Navarra en comparación a otras provincias, es el más o menos producto de las circunstancias especiales de nuestra administración, que nos permiten la cobranza de determinados impuestos y entre ellos figura en primer lugar en cuanto al rendimiento que da el que se percibe por este concepto.

Y con estos antecedentes se comprendería bien claramente cuán difícil tiene que resultar el que la Diputación se decida a desprenderse de esa cantidad.

Analogía con los consumos Este problema de las cadenas en Navarra reviste por lo tanto muchos puntos de analogía con el problema de los consumos que se está discutiendo años y años, que viven todos convencidos de la necesidad de que desaparezca por cuanto que gravan grandemente a las clases necesitadas y al mismo tiempo se obliga también el convencimiento de que es imposible la supresión en el aspecto económico del problema y así pasan los años...

Vendrá la sustitución Es decir que todo lo más que haría la Diputación, de decidirse a acometer la empresa, sería buscar otros impuestos con los cuales poder reintegrarse de la disminución que había de producir en sus arcas la no percepción del impuesto de cadenas, ó sea que no llegaríamos a la supresión sino todo lo más a una sustitución.

Y por qué medios podría llegarse a tal sustitución? Ahí está la dificultad del problema, dificultad que es grande, inmensa, desde el momento en que todo está ya muy gravado y al mismo tiempo la cantidad que la Diputación necesita recaudar será muy grande.

De modo que hoy por hoy, en el actual estado de cosas, no vemos nosotros solución al problema pues cualquier impuesto nuevo con que se intentara sustituir esa tributación, había de ser más gravoso y desde luego más odioso para el país.

Nuestras simpatías Quiere decir cuanto aquí llevamos escrito, que nuestras simpatías no están acordadas con los que laboran por la supresión total del impuesto de las cadenas en Navarra.

Nada más disconforme de nuestro pensamiento. Creemos que tales cadenas deben desaparecer desde el momento en que es Navarra la única provincia en que subsisten; pero pensamos al mismo tiempo en estas dificultades, pensamos en un presupuesto de carreteras muy costoso, pensamos en todas estas cosas y no queremos que nuestros coterráneos se hagan ilusiones que forzosamente han de verse incumplidas.

Lo que falta

La Diputación Foral y Provincial de Navarra se ha portado como buena y con gran desprendimiento en cuanto se refiere a la conmemoración del Centenario de la Batalla de las Navas de Tolosa.

El Municipio de Pamplona al mismo tiempo ha votado una cantidad alzada para contribuir al esplendor de las mismas fiestas. Justo es pues que ahora se reúnan los Censos y Centros de recreo al objeto de estudiar juntamente con las entidades bancarias, comercio y hoteles, la manera de organizar algunos festejos por su cuenta para incorporarlos al programa general.

En todos lados se ha hecho en ocasiones análisis algo en este sentido, y justo es que aquí no sean excepción quienes después de todo han de resultar los más directamente favorecidos en sus intereses particulares con la Conmemoración del Centenario.

Cosmopolita

LA CASA MAYOR DEL MUNDO Constrúyese actualmente en New York el mayor espacio cielos del mundo. Mide 255 metros de altura y constará de 51 pisos, diez más que el célebre edificio de la Compañía Singer.

Sólo la torre Eiffel le ganará en altura. Esta nueva escalará sumará la friolera de 1.600 cuartos, que serán alquilados a 50 francos mensuales. Su coste total importará treinta y ocho millones de francos.

La armadura de hierro, pesa más de 5.000 toneladas, y para elevarla ha sido necesario shondrar hasta 35 metros para encontrar roca y poner los cimientos.

De Sociedad

INDISCRECIONES —Me han dicho que sabes de una nueva boda. —En efecto; no hay por qué ocultarlo, y que no tiene nada que envidiar al más valiente de los mortales.

La lucha no le entusiasmas; tranquilo e imposible no puseba en el ataque ni aun siquiera en la defensa, reflexionando en medio de aquella inmensa selva, alejada de todo socorro y rodeada de miserables asesinos pagados indudablemente para que no saliesen vivos de allí ni él ni sus amigos discutía consigo mismo y firmemente el partido que debía tomar.

Un disparo hecho a su lado había alzado por un momento el lugar de la escena, y Fouché había podido ver a Brune de pie y a muy poca distancia.

ser imaginario, dados los aumentos que en la recaudación indirecta han de experimentarse por razón de la aglomeración de forasteros.

La contingencia de que estos cálculos resultaran fallidos, también quedó prevista. En dicho caso las 30.000 pesetas a que asciende la partida votada por los contribuyentes, será arrasada al presupuesto municipal de 1913, figurando en lugar preferente como gasto nacido de obligaciones ineludibles contraídas por el Ayuntamiento con la aquiescencia de la Junta de Prestamos.

La solución nos parece razonable y es de presumir que dejará satisfechos a tirros y troyanos.

Los conciertos de la Filarmónica

La Orquesta Filarmónica que dirige el maestro Arbós, terminó en Madrid sus compromisos con el concierto celebrado el pasado domingo.

En breve, pues, dará comienzo a su excursión por provincias, y por razón de algunas alteraciones sufridas en el itinerario previamente marcado, nos consta que se han variado las fechas en que han de tener lugar los conciertos de Pamplona.

Estos ya no tendrán lugar en los días 17 y 18 de Mayo, como se había anunciado, sino que se celebrarán en las noches del 2 y 3 del mes entrante.

En cuanto a los programas a interpretar, sabemos que se ha hecho verdadera selección, y que juntamente con las obras de Mozart, Wagner y Beethoven, ya conocidas, tendremos ocasión de oír la sinfonía de César Franck, un concierto nuevo de Debussy, algo de Isaac Albéniz y la Sinfonía juvenil del sublime Stróvinski.

LA VOZ DE LA CALLE

PIDIENDO LUZ Se ruega a la Sociedad «El Irati» mande colocar en el armarón de Farola que hay frente del Gobierno Civil una lámpara igual a la que luce frente a la Diputación; porque en segundo sus focos las «Agudas de Arteta» queda aquello en tal estado que no se puede pasar por allí sin exponerse a una caída.

Crónicas catalanas

(Servicio exclusivo de EL ECO DE NAVARRA)

En favor de la creación de una cátedra de Lengua y Derecho catalán. — Un museo Comercial hispano Americano. — La evolución de Cambó y su repercusión en el regionalismo catalán.

La idea del Sr. Giner de los Rios, diputado radical por Barcelona, pero que en honor a la verdad se ocupa muy poco de política, de crear en la Universidad de Barcelona una cátedra de Lengua y derecho catalán por cuenta del Estado, ha merecido todas las simpatías de la opinión hasta el punto de que todos los partidos han recogido la idea y se disponen a agruparse en la demanda que la opinión pública ha de formular en su día ante el Gobierno a fin de que se atienda una petición que tanto ha de satisfacer las aspiraciones regionales del país.

Entre determinados elementos se trabaja activamente en pro de la idea de crear en Barcelona un amplio Museo Comercial Ibero Americano con carácter permanente.

Una de las personas que desde un principio se muestra más encariada con la idea es el ilustre Presidente de esta Cámara de Comercio don Pedro G. Maristany.

Para los barceloneses este solo dato basta como garantía suficiente para afirmar desde luego que la idea se llevará a la práctica, pues la población comercial principalmente, que es desde luego la más interesada en el asunto, tiene fe ciega en los entusiasmos y actividad incansable que el señor Maristany pone al servicio de todas las buenas causas.

Continúa el revuelo en el campo regionalista surgido como se esperaba a consecuencia de la evolución de ideas y procedimientos del señor Cambó, e irremediablemente en sus últimos días.

Justo es confesar que la gran mayoría de la masa regionalista y desde luego las personas de más significación dentro de tal sistema político, permanecen adictas al señor Cambó, prometiéndole seguirle en la nueva lucha próxima a entablarse en

do repentinamente la selva con su imprevista antorchas.

En aquel momento Fouché creyó percibir un ruido sordo que se producía entre aquel tumulto, muy semejante a un rodar lejano.

Gracia a la rojiza luz proyectada por la antorcha, los adversarios pudieron verte frente a frente.

Augereau Bruns Juan y Nicolás, con el rosito lleno de polvo la mirada errante y ya fariosos por aquel combate que se prolongaba demudado, dieron al mismo tiempo un grito de alegría reconociendo que sus disparos habían sido de mucho más certeros.

Bos cuatro dieron un salto hacia adelante, Augereau con la espada desnuda, Nicolás con su sable en la mano Bruns con un puñal y Juan amenazando a los bandidos con la culata de una escopeta que había podido arrancar de manos de un moribundo.

Los asaltantes eran cuatro veces mayores en número que los viajeros y se habían precipitado sobre estos sin hacer un solo disparo.

ESTUDIÉSE SIQUERA

Ocurre en Navarra con muchas cosas, en particular con aquellas que más directamente se relacionan con la administración provincial, que exuesta una idea ó proyecto que la opinión acogida con marcada simpatía se relega después a segundo término dejando al tiempo la poco placidosa tarea de olvidarlos.

Tal ha venido sucediendo con la cuestión de la instalación de una red telefónica provincial en Navarra. Se lanzó la idea, la Diputación manifestó que estudiaba el asunto con marcada simpatía, y hasta un órgano local que la opinión considera hoy por hoy como el oficioso de la Casa Provincial, anunció que se habían solicitado todos los datos convenientes a la implantación del nuevo servicio de la Diputación de Guipúzcoa.

Ha pasado el tiempo, y sino fuera porque nosotros somos unos pesados, como algunos nos califican, no se hablaría más del asunto, y los navarros nos tendríamos que contentar con saber que con tal red soldaríamos todos beneficiosísimos sin que se pueda averiguar de que ello costaría a la provincia, porque este es un asunto que al parecer ha nacido muerto en la Diputación.

¿Es que no tiene importancia la cuestión? ¿Es que no merece el caso que se estudie para analizar después el pro y el contra? Hágase ello en buena hora y si no es conveniente ó factible dígame claramente al país, pero no se dilate la solución de un asunto que tanto le interesa al país.

Nuestro Concurso de Cuentos

Un cazador.... como hay muchos

Núm. 60 Lema: No te fies... Parece que hay relaciones constantes entre ciertos acontecimientos y determinadas personas. ¿Por qué?... ¿Vaya usted a saber; averigüenlo los ocultistas, que según ellos, se lo explican en virtud de corrientes magnéticas.

Napoleón—dicen los biógrafos que mejor le conocieron.—inconscientemente impulsado por una intuición maravillosa, siempre acertaba a encontrarse en los lugares más intrincados del combate y de mayor peligro.

Hay cazadores afortunados a quienes las piezas parecen dárseles cita, y «reporteros» (El Duende de la Colegiata, por ejemplo) a los cuales los acontecimientos les salen al paso.

Un héroe del crimen

Brillantes relámpagos, seguido de vibrantes detonaciones, rasgaban la oscuridad en distintos puntos y después resonaba el ronco estertor de uno que agonizaba, el golpe que daba un cuerpo al caer al suelo, el grito triunfante de un vencedor ó el grito de un vencido.

A mí me sucede algo de esto; yo creo que el espíritu de la indiscreción o el de «bracete conmigo, y la casullid, de socialista y burlesco, me guía con tal acierto que encuentro a los amigos cuando acaba de ocurrirles ó está a punto de sucederles algo interesante y digno de ser referido en letras de molde.

—¿Y Juan Martín?—pregunté. —De casa. La noticia parecióme extraordinaria puesto que sabía la poca afición que Juan Martín tenía por este sport. En estas (y ahí está la prueba irrefutable de que la indiscreción no me deja de la mano) sonó el timbre, la criada corrió a ver qué llamaba, y momentos después penetó en el comedor donde estábamos mi buen Juan Martín vestido de cazador con la escopeta terciada a la bandolera y cargado de palomas y liebres.

—¡Mira lo que traigo!—exclamó dirigiéndose a su mujer.—¡Vaya un botín! ¿eh? Ella pareció admirada. —Pero... ¿es posible que en dos días hayas cazado todo esto? —Sí; el pulso me ayudó, no he perdido ni un tiro.

Catalina iba contando ocho liebres, seis perdices, catorce palomas... —¡Qué atrocidad!—murmuró con aire extraño. —No sé de qué te asombra.—le decía Juan Martín. —¿Y con qué has matado todo esto? —Pues ¿con qué has de ser? —¿Con la escopeta? —¡Naturalmente!... ¿Pues sabes que tu pregunta tiene gracia? ¿Crees que las liebres se cazan con ligas?

Entonces ella, sin responder, cogió la escopeta, metió un poco los dedos en el anillo por el cañón, y sacó tres ó cuatro largas tiras de papel. —¿Verdad—dijo ella—cómo eres un gran embustero?... —¡Y, ahora, aquello fué el remedo del asalto de Troya, del desastre de Trafalgar, y de todos los cataclismos humanos!...

Juan Martín cogió una silla, Catalina empuñó la escopeta a dos manos, y si no es por mi intervención, se matan. El hecho fué el que mis lectores ya habrán adivinado.

Juan Martín salió de su casa diciendo que iba a cazar, pero después en vez de echar camino del campo se metió de rondón en una tienda, donde se pasó el tiempo tirando de la oreja a Jorge sin presumir que la desconfiada Catalina le había llenado de serpientinas los cañones de la escopeta.

Sport vasco

En «Euskal» Jugaron ayer tarde Ucin y Fernandez, azules, contra Murillo y Lesaca, rojos, sacando éstos de los nueve y medio cuadros y de los nueve los primeros.

La «cátedra» se mostró partidaria de los primeros, ofreciendo de salida no ellos un ligero millo, pero bien pronto hubo de evolucionar al ver la pujanza y seguridad de las acometidas de los azules.

La primera parte del partido fué interesante, menudeando el peloteo y los aplausos. Murillo y Lesaca no igualaron en los cuatro juegos, después de tener cuarenta y nada para iguales, y nuevamente salieron por delante Ucin y Fernandez, colocándose en 8 por 4.

Una segunda acometida de los rojos, alzó las distancias, marcando el tablero 6 juegos por 8, pero a continuación se apuntaron Ucin y Fernandez el que les faltaba para completar los 9.

Estos, perfectamente Unidos, desarrollaron una labor brillanteísima, siendo más de aplaudir la de Fernandez, porque dada su categoría, hizo una heroica defensa de los últimos cuadros, en los que se vio duramente castigado.

Los vencidos bien, fuera de algunos momentos malos de Pepe, no generaron el partido, porque en realidad no pudieron encontrar sitio en donde rematar los tantos.

avarrá hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 19 de Abril de 1882. En los exámenes de oposiciones a las escuelas vacantes en esta provincia, han sido aprobados: don Blas Bozal, don Victoriano Orquieola, don Joaquín Sagastheiza, don Carlos Esain, don Justo Gonzalez y don Pedro Mariategui.

avarrá hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 19 de Abril de 1882.

En los exámenes de oposiciones a las escuelas vacantes en esta provincia, han sido aprobados: don Blas Bozal, don Victoriano Orquieola, don Joaquín Sagastheiza, don Carlos Esain, don Justo Gonzalez y don Pedro Mariategui.

—Ha sido nombrado párroco de Cizur Mayor, el presbítero señor Gonzalez Visacaret. —Para la cátedra de Física y Química de este Seminario Conciliar, vacante por defunción del señor Belzunegui ha sido nombrado el presbítero don Martín Roncal.

—En casa del esnejero de la plaza del Castillo señor Mortiel han sido expuestos dos hermosos cuadros pintados al oleo por don Eduard Carceller, profesor de la Escuela de Artes y Oficios, que representan, el uno «La Concepción de Murillo» y el otro «La vuelta del torneo».

—En el Teatro Principal se pone en escena esta noche la zarzuela «Mantos y capas». Se encuentra entre nosotros el propietario de Tafalla don Babil Jimenez.

Sport vasco

En «Euskal» Jugaron ayer tarde Ucin y Fernandez, azules, contra Murillo y Lesaca, rojos, cuatro ó cinco de éstos yacían en tierra ya cadáveres manchando con su sangre las caderas y amarillos hojas que había en el suelo.

Gorain y Gervais estaban en el interior del coche sobrecogidos de terror y de espanto, porque la mirada rápida de Fouché no pudo encontrarlos a su alrededor.

Roga-fort había debido ser llevado por sus amigos porque su cuerpo no estaba entre los cadáveres; Rob s y Jo nes combatían en primera fila encarnizándose con el decaendiente del tintorero Bernard.

Apenas Fouché se dio cuenta de la situación de cada uno apogó precipitadamente con el pie la llama que había producido con la hierba, comprendiendo que la oscuridad era un seguro auxilio para él y tal vez también para sus amigos.

Sin embargo su temor no había desaparecido porque los disparos se sucedían rápidamente y sin interrupción era un encarnicamiento que no decaía. Fouché había vuelto a cargar sus pistolas pero no se batía.

Con una calma imperturbable en medio del peligro y sin sentir la más pequeña emoción, oía silbar las balas cercos de sus oídos con la bravura del hombre que es realmente extraño al suceso

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

defensa de las aspiraciones regionales dentro de la dinastía reinante.
ENRIQUE MASANA.
Barcelona 11 Abril 1912.

Tribunales

El parricidio de Peralta.—Revisión por nuevo Jurado.

Poco después de las diez de la mañana se reanudó ayer en la Audiencia, con la tercera sesión, el juicio oral de la causa seguida contra Hermenegildo y José María Jiménez, como autores de la muerte de su padre Secundino y uso de nombre supuesto.

El culto y competente magistrado don Isaac de las Pezcas hizo el resumen de las pruebas e informes, poniendo en sus palabras la elocuencia y asequitudo con gran detenimiento el valor de todos los elementos de juicio sometidos al Jurado por las partes.

Después del resumen, que fué modelo de imparcialidad y de oratoria forense, los Jurados pasaron a deliberar sobre las siete preguntas que se sometieron a su resolución.

A las doce se daba lectura al veredicto que era de absoluta culpabilidad con arreglo a la petición fiscal.

Dos preguntas eran relativas al parricidio; otras dos por el uso de nombres supuestos; otras dos el parentesco de hijos del muerto y la última la menor edad del José María Jiménez, que fueron contestadas con siete rotundas afirmaciones.

Antes de que el Fiscal informara en Derecho, el abogado defensor señor Anzó pidió a la Sala que acordase la revisión de la causa por nuevo Jurado.

Los dignos Magistrados que constituían el Tribunal, tras detenida deliberación acordaron acceder a la petición del defensor.

Con esta resolución inesperada terminó las vistas, y decimos inesperada, no porque la encontramos fuera de razón, al contrario, nos parece justísima y además la citamos con mayor favorabilidad, sino por lo poco corriente que resulta que se presente un caso semejante.

Hasta ahora se concedieron las revisiones a petición del Fiscal, pero en veinte años no se habrá presentado un caso igual al de ayer, en que la Sala encuentra razonable y justa la revisión solicitada por el defensor máxime más, cuando no hay responsabilidad media que depurar, sino la absoluta o la inculpabilidad; díctame de las partes que se traducía con el Código penal en la mano en una cadena perpetua para el Hermenegildo y 14 años, 8 meses y 21 días de reclusión temporal para el José María, al que le asistía la atenuante de menor edad, según el Fiscal ó la abdicación completa para ambos, según el defensor.

Todo esto, que no es poco, lleva adelantado el abogado defensor para cuando vuelva a verse de nuevo esta causa en el próximo cuatrimestre.

EME.

Información postal

De Mérida

PLANTACION

Ayer marchó de esta, para Villavieja don Saturnino Meca capitán de la sociedad «La Papelera Española» habiendo dejado terminada por este año la plantación del arbolado en el soto de esta villa denominada Ana.

La plantación realizada hasta la fecha asciende en árboles a 6000 y en número a 100.000 y toda su clase es de lombardo y castaños.

No podían imitar los pueblos limítrofes con iguales operaciones, puesto que con esto se hace un bien para la agricultura? Muy pronto quedarán nacidos los sotos de esta villa en preciosos bosques, que serán dignos de verse.

También muy pronto darán principio las obras que se intentan realizar en las escuelas de esta villa, para ampliarlas, las cuales según plano del arquitecto señor Espirza quedarán hermosas y reñunido todo el caso de comodidades, y condiciones pedagógicas para los alumnos.

La cosecha inmejorable, aunque en estos días es ronzosa suveramente por el aire Norte, el cual les hacia sentir bastante.

CONCURSO DE CUENTOS

Se recuerda a todos los concursantes y lectores en general, que mañana sábado, a las ocho de la noche, termina el plazo de admisión de boletines para la votación del Concurso. El escrutinio se celebrará el domingo, día 21.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios
Est. II.—Contra M. S., por resistencia.
Id.—Contra R. G., por hurto.
Tudela.—Contra F. G. A., por daños.
Sentenciamento
Tafalla.—Juicio oral ante el Tribunal del Jurado de la causa seguida contra Salvador Avizoro, por homicidio. Defensor señor Romero; declararén 27 testigos.

GACETILLAS

Con extraordinaria solemnidad se celebró ayer el Vistido general de la parroquia de San Lorenzo.
Una mañana benévola y soleada prestó mayor brillantez al religioso acto, que tuvo un reñe encandorado cuando la procesión con el Santísimo atravesaba bajo los verdes dosel de los árboles del Bosquecillo.

Largas filas de fieles (con hachas encendidas acompañaron al Señor en su larga carrera, que duró dos horas y media justas.

Llevaba el Santísimo el digno párroco don Marcelino Celayeta, y el farol parroquial el oficial primero de la Contaduría provincial nuestro querido amigo don Pascasio Sanclustena.
Se estrenó un valioso palo de varas, estilo antiguo, y el coche de gala que

como años anteriores lo prestaron los señores marqueses de Vessolla, aparecía este año tan adornado de flores blancas, que resultaba primoroso y digno de figurar en un concurso de adornos.
Con el Vistido de la parroquia de San Agustín, que se celebra hoy, terminan los de este año.

Han quedado retirados de Concurso, por no reunir las condiciones fijadas para el mismo, los cuentos que llevaban por lema «El amor hace la felicidad» y «Las apariencias engañan».

Al largo artículo que «El Demócrata Navarro» nos dedicaba en su número de ayer, no tenemos que contestar otra cosa sino que en el nuestro, que al parecer lo ha motivado, no pretendimos aludir a persona alguna determinada.

Y dicho esto, no nos negará el colega que el único periódico local diario que se ha permitido censurar la gestión, mil veces laudable, de la Delegación en Navarra del Patronato Real de la Trata de Blancas, ha sido él.

Después de brillantísimos ejercicios en las oposiciones a la Judicatura, que se están celebrando en Madrid, ha sido calificado con el primer puesto entre los ejercitantes hasta ahora presentados el joven abogado y estimado amigo nuestro y paisano don Santos Sánchez y Azcona, hermano de nuestro buen amigo el farmacéutico de esta capital don Julián.

Reciba nuestra enhorabuena el estu dioso abogado, que la hacemos extensiva a su familia.

En un Convento de Zaragoza, donde hace vida monástica, se encuentra enferma de gravedad la virtuosa religiosa Sor Etena Morras, hermana de nuestro amigo y convecino el ilustrado sacerdote don Fortunato.

Desempeña la más inmediata curación de la enferma.

En Logroño han contraído matrimonio don Victoriano Ruiz de Guana, de Viena, y la señorita Felisa Esteban Díaz, de Torraza.

Reciban nuestra enhorabuena.
De San Sebastián, donde hasta la fecha prestaba sus servicios, ha sido destinado a Castejón el oficial cuarto de Telégrafos don José Galindo Navarro.

Por fortuna no ha resultado cierta la noticia del fallecimiento del joven y virtuoso sacerdote don Francisco Larrion, que damos en nuestro número de ayer, copiada de nuestro colega «La Tradición Navarra», que a nuestro juicio tenía motivos para estar bien enterada.

Sin embargo, el estado del enfermo seguía ayer siendo de suma gravedad.
Celebraremos mucho que recobre la salud perdida.

Ayer contrajeron matrimonio el probo empleado del Ayuntamiento don Paulino Arteta y la bella señorita Isabel Sarasa.

Envolvamos nuestra cordial enhorabuena a la feliz pareja.

Sabemos que un distinguido aficionado de este capital ha recibido una carta del pundonoroso y arrojado diestro cordobés Rafael González «Mochalquito» en la que se don toda clase de seguridades, salvo accidente, de su venida a esta plaza.

Confirmando estas noticias, hemos leído que el día 26 de Mayo debutará en Córdoba.

Mucho nos complace esta noticia, ya que con ello parece asegurarse la mayor atracción del cartel de fiestas de este año, por ser escasas las plazas donde actuará el R. y de los matadores.

Ayer llegó a esta capital el dignísimo juez de instrucción de Azpeitia don Vicente Crespo y Franco, designado recientemente por la Sala de Gobierno de esta Audiencia, para intervenir como juez especial en el sumario incoado con motivo de los desórdenes sangrientos ocurridos hace unos días en Eibar.

El nuevo juez especial conferenció con el Sr. Presidente de la Audiencia y hoy saldrá para la citada industrial villa guipuzcoana, con objeto de hacerse cargo de las diligencias hasta ahora instruidas.

Contra los cálculos del riñón (mal de piedra) el agua de Belascoain es remedio soberano. —7

Mañana dará principio en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas de esta ciudad un solemne novenario en honor al glorioso Patrón San José.

Por la mañana la novena será rezada durante la Misa que se dirá a las cinco y media; y a las siete de la tarde se hará con gozos cantados, expuesto el Santísimo.

Los días 20, 21 y 28 habrá sermón. El día 28 se celebrará la fiesta principal con Comunión general a las seis y media, Misa solemne con sermón a las diez y media y procesión al fin de la función de la tarde.

De viajes.—De San Sebastián ha regresado la distinguida señora marquesa viuda de Guirior, acompañada de sus bellas hijas María y Ventura.

Encuéntrese en Madrid nuestro querido amigo y paisano el ilustrado Provisor de la diócesis de Orense don Natalio Sarasa.

Después de breve estancia en Pamplona ha regresado a Biarritz el distinguido joven don Alvaro Muñoz y Rocatalada, hijo de los condes de la Viñaza.

Ha marchado de Burgos a Bilbao la distinguida familia de nuestro querido amigo el ilustrado general de brigada don Federico Montaner.

Ha llegado a Pamplona la distinguida señora doña Isabel Garmendia de Marco.

Ha llegado a esta capital, después de larga ausencia, el distinguido joven don Joaquín Ibarra.

Ha regresado a Pamplona nuestro querido amigo don José Aranguren.

Ha marchado a Yacel nuestro querido amigo don Agustín Arrieta.

Ha marchado a Barcelona nuestro estimado amigo don Hermenegildo Roa.

—Ha regresado a Artieda nuestro querido amigo don Luis Arrarás.

—De San Sebastián ha regresado nuestro querido amigo don Francisco Errea.

—Ha marchado a Logroño nuestro querido amigo don José Antonio Armentariz.

—Ha regresado de San Sebastián nuestro distinguido amigo el barón de Oña.

—Ha llegado de Zaragoza nuestro querido amigo don Manuel Díaz.

—Ha regresado a Bilbao nuestro querido amigo don Enrique de Ocho.

—Ha marchado a Irua nuestro querido amigo don Luis Fernández.

Como ya anunciamos, hoy salen para Madrid, con objeto de invitar a S. M. el Rey a las fiestas del Centenario, los diputados forales don Antonio Baztán y don Félix Amorena.

Probablemente se les unirá el señor Lasnatas.

Mañana deberán presentarse a las ocho y media de la mañana en el Palacio Provincial, para celebrar ante la comisión mixta de reclutamiento los correspondientes juicios de exenciones de quintas, los Ayuntamientos de Bertrizena, Biarzun, Cloriza, Clizur y Donamaria.

En el convento de MM. Ursulinas de Vitoria tomó ayer el hábito de dicha orden, la que en el mundo fué señorita Juanita Egúzquiza.

En el pladoso acto pródigo su próximo pariente el ilustrado párroco de Oñate don Pedro Egúzquiza.

Desempeña a la nueva orden del Señor sus gracias de la perseverancia.

Conforme oportunamente anunciamos, desde el 1.º de Mayo circulará diariamente el tren rápido entre Zaragoza y Eibar, que hasta ahora era a diario.

Es una mejora muy importante, que debemos agradecer en primer término a la Compañía del Norte y luego a las Comarcas de Comercio de Zaragoza y Pamplona, por sus eficaces gestiones.

Ha experimentado alguna mejoría en su enfermedad la distinguida señora doña Carolina Gabil de Aranda.

Lo celebramos.

La benemérita de Salinas de Oro ha denunciado a un vecino que fué sorprendido en el río de Muez pescando sin licencia y el cual se le ocuparon una regular cantidad de pescados.

Hemos recibido atenta invitación del digno Sr. Jefe de esta Cárcel para los actos religiosos que con motivo del cumplimiento Pascual se celebrarán mañana sábado en dicho establecimiento penitenciario.

Durante estos días mañana y tarde practican Ejercicios espirituales todos los reclusos dirigidos como siempre por el P. Ercilla, el cual, secundado por el celoso Capellán y varios beneméritos colaboradores, merced a las facilidades y celo de los empleados del establecimiento, consigue con su autorizada palabra llevar a aquellos corazones, convenientemente dispuestos para que se acerquen a recibir el Santo Sacramento de la Eucaristía.

Mañana a las seis tendrá lugar la Comunión general con la solemidad acostumbrada; y por la tarde a las tres se celebrará la función principal, como conclusión de los Ejercicios, con procesión del Santísimo Sacramento y asistencia de las distintas Autoridades locales.

Serán realizados estos actos por la capilla de San Agustín, reforzada con varias voces.

Como remate de los Ejercicios se repartirá a los reclusos un abundante y escogido rancho extraordinario con vino, pastas y puro.

Buena obra de caridad hacen las personas pudientes, ayudando con sus limosnas y a guisa de realce de estos actos.

En el Cine-Beltoch se celebró ayer tarde una fiesta que resultó en extremo simpática, por la numerosísima infantil concurrencia que allí se congregó.

Los pequeños se mantuvieron en constante hilaridad viendo las cómicas proyecciones que se exhibieron y al fin gastaron del interés de una atrayente rifa de juguetes, que si bien para muchos fué de decepción grande, porque el suerte lo quiso así, para otros fué de feliz resultado, al verse con un juguete que en sus momentos era un trufío.

En las demás sesiones hubo mucho ruido y se exhibió un magnífico programa de películas de gran novedad.

Siguimos en plena revolución atmosférica, no sabemos si por lo del eclipse ó porque el mes de Abril es estu tan gracioso.

Ayer tuvimos, sol, nubados, frío, calor y dos grandes chubascos a primeras horas de la tarde.

Menos mal que en Mayo nos vendrá el desquite.

En la Secretaría de la Universidad de Zaragoza se han recibido los títulos de maestro expedidos a favor de don Angeles Barriola, don Francisco Ondiviela, doña Bárbara García y don Joaquín Pérez.

El Círculo del Teatro Gayerre se vio muy concurrido en las dos sesiones celebradas, en las que se exhibieron interesantes películas.

El sexto Arremende, a la altura de siempre y muy aplaudido.

En el depósito municipal fué ayer encerrado un pobre camión, que con su mujer é hijos se dispuso a seguir con carta de socorro su vida errante.

Respecto al motivo de su detención, oímos censurar enérgicamente a un policía, a quien parece se le fue la mano, pero el otro no se quedó manco.

Una vez más tenemos que recomendar a los viajeros de mano más prudentes, que si brados medios tienen para hacer valer su autoridad en caso de necesidad.

Por la guardia civil de Echarrarenaz ha sido detenido un individuo

llamado Adriano Cabrerizo, que sustrojo un tapabocas de la casa de la vecina de Urdiain Tibarcla Salas.

Por ello ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Llorente hace el calzado a la medida para cuando el público lo desee. —44

Prim, Ortopédico en Pamplona

Los días 21 y 22 de Abril en la calle Mayor, 65, 1.º recibirá este llamado Ortopédico de la Clínica Ortopédica Prim y B. Inarrea de Alsasua (Navarra) a cuantos deseen consultarle ó adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la columna vertebral, deformidades de las piernas, piés, tumores en las articulaciones,

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES
Toda clase de elásticos para el vientre, etcétera, etc.

Herniados

Adaptación por su autor del conocido BRAGUERO PRIM, ático desprovisto de corrales de entropiarse y que contiene reducida la hernia más voluminosa permitiendo los trabajos más rudos; 25 años de éxito.
Su precio, desde 35 á 50 pesetas para mayores y de 15 á 25 para niños. —3-2

Correspondencias extranjeras
Alsasua.—D. A. S., recibid. 30 pesetas 30 céntimos.

De la región Vizcaya

Bilbao 18 (10 noche).
Una becerada

La becerada organizada a favor de los hospitales por la Asociación de estudiantes ha sido un éxito de organización pues todas las cantidades han sido vendidas.

Esperando á Melquiades
La mayoría de los republicanos de esta capital se han adherido al nuevo partido reformista que capitanea Melquiades Alvarez.

Se hacen preparativos para recibir a don Melquiades que tiene anunciada su llegada para fines de mes con objeto de actuar en un meeting.

Comisión de festejos
Presidido por el teniente alcaide de señor Picoza se ha reunido hoy la comisión mixta de festejos recientemente nombrada.

Se han tomado varios acuerdos sobre distribución de subvenciones y otros extremos.

La huelga
Continúa estacionada la huelga de los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales.

Créese que muchos marcharán a sus casas.

Los pescadores
En Bermeo se celebrará en fecha próxima una reunión de pescadores con objeto de demandar del gobierno determinadas medidas de rigor entre los pescadores con fines prohibidos.

Los socialistas
Se asegura que si los republicanos de esta villa persisten en acatar la jefatura de Melquiades Alvarez, los socialistas bilbaínos recabarán su libertad de acción desahuciándose de todo compromiso.

A declarar
El Juzgado de Vergara ha llamado a declarar a varios prestigiosos jaimistas vizcaínos que presenciarón los sucesos recientemente ocurridos en Eibar.

El ferrocarril á Lequeitio
El propagandista del ferrocarril secundario de Bermeo á Lequeitio señor Uchay ha marchado á Bermeo con objeto de proseguir la propaganda.

Un incendio
En Dos Caminos se ha incendiado una casa.

No hay que lamentar desgracias personales.
El corresponsal.

Tuipúzcoa

San Sebastián 17 (10 noche).
Pruebas de aviación

Hoy ha vuelto a hacer interesantes experiencias de aviación con su hidropilano el aviador Paulhan.

A las diez de la mañana ofrecía el paseo de la Concha un animadísimo aspecto.

A esa hora el aviador realizó su primera salida desfilándose por las aguas é internándose en ella m. r. por detrás de la isla de San Carlos.

Vuelto a su punto de salida volvió a hacer el mismo recorrido llevando de pasajero al conocido sportman don Echequer Roca.

Añó hizo otra tercera salida en unión del presidente del Aero-Club señor Azcona, pero al regresar se paró el motor del aparato y no hubo medio de echarlo a andar.

Remolcado por un bote fué llevado el aparato desde un extremo á otro de la bahía, para depositarlo en el arsenal de Ondarretz.

Por la tarde repitió las experiencias recorriendo por dos veces el mismo itinerario que a la mañana, pero en este viaje con mayor interés, por que el aviador no solo se desfiló sobre las aguas, sino que á intervalos se remontaba en el aire hasta alcanzar 300 metros y realizando magníficas evoluciones.

Como á la mañana, numeroso público presenció las arriesgadas pruebas de Mr. Paulhan.

Esta noche se celebra en el Hotel Continental el banquete con que los socios del Aero Club obsequian al aviador.

Mañana continuará las experiencias.
La Papelera Española

El martes próximo celebrará Junta general en Bilbao la sociedad Papelera Española.

A esta Junta se concede gran importancia por los acuerdos que en ella pueden adoptarse.

El aumento del capital en el último ejercicio asciende á 335.000 pesetas, el de la fabricación á 150.000 toneladas y las ganancias á 96.000 pesetas.

Uno de los proyectos consiste en aumentar la fabricación de papel en cuarenta mil toneladas con una considerable reducción en los precios.

Un banquete
Para conmemorar la jura de la bandera que tendrá lugar el domingo próximo, el Gran Casino obsequiará con un banquete á las autoridades y principales jefes de los cuerpos de la guarnición.

Viajeros
Después de breve estancia en esta capital hoy ha salido para Bilbao el comisario general de policía don Guillermo Guáñón.

Sport vasco
En el Frontón Moderno han jugado esta tarde Tacolo y Errezabal contra B. navides y Arzamendi.

El partido careció de interés. El momento se ofreció desde el principio en proporción de 40 á 26, por los primeros, los cuales con regular facilidad y sin llegar a ser alcanzados una sola vez, hicieron el partido, mientras los segundos no pasaban del tanto 32.

El tiempo y la pesca
Hoy hemos tenido un tiempo banquicible, aunque á ratos se mostraba tendencioso á la lluvia.

Los vapores pesqueros regresaron al puerto con las siguientes cantidades de pescado.

6.000 kilos de merluza que se vendieron de 1 10 á 1 25 pesetas.
1.500 de pescadilla de 0 60 á 0 50.
100 de langostinos de 2 00 á 2 25.
30 de lenguados de 4 70 á 5.

El corresponsal.

Alava

Vitoria 18 (10 noche).
Notas religiosas

El Prelado de la diócesis ha publicado en el «Boletín Oficial» de hoy una circular exhortando a los fieles á rendir culto á María en el próximo mes de Mayo.

Comunican de Morella, que hoy ha confirmado al que la parroquia á gran número de niños y niñas, el excelentísimo señor Obispo de la diócesis.

En diferentes puntos de la Rioja alavesa, que visitara el Prelado, se dispuso á dispensar e. c. r. y respetuosos recibimiento.

Veladas
En el Centro católico de obreros se celebraron mañana y pasado dos amenas veladas en las que se representarán obras teatrales y se proyectarán películas con pasajes bíblicos.

Taurinas
Después de pasar el día entre nosotros, esta noche ha regresado á Bilbao el valiente novillero Lecumberri.

El corresponsal.

Barcelona

Barcelona 18 (20 40).

Los lerrouxistas disidentes
Presididos por los Sres. Llentó y Figueras, concejales lerrouxistas disidentes, se ha celebrado una reunión de radicalidad á la que se concede alguna importancia.

Parece que en la misma los expresados señores en vista de que el señor Lerroux no se ha dignado contestar á la comunicación que oportunamente le dirigió, han declarado que si llegado el momento de consolidar la disidencia estableciéndose en Círculo propio.

No es verdad
El Gobernador civil Sr. Portela ha declarado á los periodistas que no es cierto que el ministro de Gracia y Justicia hubiese mostrado al Obispo señor Llaguarda su extrañeza porque se hubiera hecho representar por un canónigo en la reciente fiesta jaimista.

Los cocheros
Nuevamente parece que están algún tanto soliviantados los cocheros. Se avecina nueva huelga.

El tiempo
El tiempo se presenta estos días muy templado.

Una peregrinacion
La peregrinacion regional catalana al Santuario de Nuestra Señora de Montserrat ha quedado aplazada por dificultades de organización hasta el próximo domingo, día 23.

Mejoras periodísticas
El periódico «Diario de Barcelona» prepara entre otras mejoras el establecimiento de un cable directo con Madrid.

Con motivo de la inauguración de este servicio se celebrará una gran fiesta.

El lío de los secuestros
Continúan practicándose activas pesquisas en el enmarcado lío de los secuestros sin que las pruebas practicas aporten nueva claridad en el

Lo do las aguas
Alvarado ha puesto un despacho al Alcalde de esta población comunicándole que se ha despachado favorablemente informado el expediente de la trufada de aguas á Barcelona.

Créese que se resolverá en el próximo Consejo de Ministros.
MASANA.

MADRID

Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.)

Consejo en Palacio

El Consejo que como jueves se ha celebrado hoy en Palacio bajo la presidencia del rey ha sido de muy breve duración, careciendo, según nos ha dicho un ministro, de mayor interés.

Canalejas nos ha telefonado diciéndonos que no podía recibirnos para darnos la referencia del Consejo porque estaba ocupado en Hacienda, pero que el señor Barroso nos diría lo tratado en el mismo.

El señor Barroso se ha limitado á manifestarnos que el señor Canalejas en su discurso se ha ocupado principalmente de las negociaciones franco-españolas y de la cuestión de los presupuestos.

El ministro de Hacienda habló también á continuación, expresando sus principales puntos de vista en la cuestión económica y el estado en que se encuentra actualmente la confección de los presupuestos.

De política interior ha afirmado el señor Barroso que no se ha hablado una palabra en el Consejo.

Se ha podido observar que, al salir del Consejo, el ministro de Fomento señor Vilanueva gestaba muy atraído discutiendo con el señor Canalejas.

Aun cuando Canalejas Barroso y los demás ministros parecen empeñados en restar importancia al Consejo celebrado esta mañana en Palacio, es lo cierto que según los indicios, muy aprovechados por los comentaristas, ha debido tener y de gran trascendencia.

En primer lugar, parece que ante el mismo monarca han quedado exteriorizadas las discrepancias que han surgido entre los señores Vilanueva y Navarro Reverter por cuestión de pasetas y se asegura que Canalejas ha tenido que intervenir en más de un momento para aquietar los ánimos.

Lo que nos parece que ha venido á amargar esta difícil situación del gobierno las malas impresiones que se reciben sobre las negociaciones franco-españolas, pues parece que nuestra última nota ha producido deplorable efecto en determinadas esferas de París.

Es lo cierto que Canalejas salió de Palacio muy malhumorado después de haber discutido algunos

Añadió que reinaba un fuerte temporal.
Villanueva llevaba bajo el brazo un enorme catapaco.
Preguntáronle los periodistas si lo que contenía la cartera era el presupuesto, pues así parecía por su voluminoso abultamiento.
El ministro de Fomento contestó que lo que llevaba era periódicos para dedicarse a la lectura, mientras sus compañeros debatían asuntos que en nada se relacionan con el departamento que él dirige.

Después del Consejo
Informes de Barroso

El Consejo celebrado en Gobernación ha durado cuatro horas.
El señor Barroso nos ha dicho al terminar, que en el mismo se han ocupado exclusivamente de presupuestos y que después de un detenido estudio y discusión de cifras han venido a quedar conformes los ministros.
En su consecuencia Navarro Reverter redactará el oportuno proyecto de ley para leerlo en las Cortes el día primero de Mayo.

Contestando a preguntas de los periodistas, nos ha manifestado que no se ha tratado en el Consejo de ningún asunto de política interior y menos de las negociaciones, puesto que hasta la fecha no se ha recibido la nota contestación de Francia.

Comentarios a granel

Como el Consejo ha sido de tan larga duración, claro está que la explicación dada por el señor Barroso no ha podido satisfacer a nadie.

Los comentaristas han notado que el Consejo que está anunciado para esta mañana se habrá suspendido y extinguido a pesar de haber dicho Canalejas que no se reanuda nuevamente los ministros para tratar de presupuestos, haya resultado tal predicción tan de todo punto inexacta que el mismo señor Barroso ha confirmado hoy que una reunión ministerial de cuatro horas ha sido consagrada por entero a tratar de este mismo problema, que por lo visto deba el Presidente por sufriendo suficiente discusión.

Circulan rumores de que el Consejo ha sido sumamente accidentado, pues Villanueva y algún otro ministro han sostenido sus puntos de vista en frente del criterio de Navarro Reverter.
Ignórase si Canalejas ha logrado conseguir alguna avenencia.

Colisión sangrienta en Fez

Un despacho de Tanger da cuenta de que como se temía, ha estallado en Fez una violenta colisión entre los europeos, algunos de los cuales han sido pesados o cocidos.

La excitación es enorme y va en aumento.
Los naturales del país se muestran indignados de las complacencias que guarda el Sultán con los europeos.
Dos compañías de infantería francesa que estaban acampadas en las cercanías de Fez han acudido a la población para acallar a los amotinados, resultando de todo punto impotentes.

Los consules europeos están convenientemente salvaguardados por fuerzas francesas.
En el Ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de la Legación en Tanger comunicando que el Consulado de España está intacto.
Se teme la reproducción de los sucesos.

Nuevo reglamento

El Rey ha firmado un decreto de Justicia en el que se aprueba el nuevo reglamento al que han de sujetarse en lo sucesivo los exámenes de Procuradores en las Audiencias.

Supervivientes

Tiéndose noticia de que han llegado a New York más de seiscientos supervivientes del Titanic.

Conferencia episcopal

Se asegura que en el próximo mes se verificará en Toledo una importante conferencia episcopal de todos los Obispos de la provincia eclesiástica de Toledo a la que se concede importancia en determinados centros.

Acto solemne

Se anuncia para el próximo mes de Octubre el acto solemne de la Confirmación de los Infantes.

Funcion regia

Machiquito ha solicitado del señor Sanchez Guerra que interceda de los Monarcas acudán a la corrida de despedida que ha de dar en Madrid.

Esta corrida será regia en consecuencia por dos motivos: por asistir los Reyes y despedirse el Rey del torero moderno.

Conferencia

El coronel Silvestre ha conferenciado extensamente con el secretario de Estado.

De Melilla

Las últimas noticias de Melilla dan cuenta de haberse operado en el tiempo algún pequeño cambio que hace concebir pronta bonanza.

Toros en Sevilla

Con buen tiempo se ha celebrado la primera de las famosas corridas de feria de Sevilla.

El resultado de la fiesta ha distado mucho de responder a las grandezas de la tradición.

Se lidiaron toros de Anastasio Martín, para Minuto, Gallito y Bienvenida.
El primero, ayudado por los de a pie, acepta cinco refilonzos de los montados.

Banderillero lo por lo mediano Lolo y Alvaradito.

Minuto torea con quietud y arte sobre la izquierda y naturales, recetando a continuación una corta de efecto fulminante.

Ovación y vuelta al ruedo.
Gallito saludó el segundo con varios lances en los que no hubo quietud absoluta.

Después de cuatro puyas, por una caída y un penco, es palitroqueado el morlaco por Posturas y Rengel, quedando mejor el primero.

Chantecler comienza distanciado y receloso; luego se enmienda y dá peses sobresalientes. Con la espada una baja que no es suficiente; revierte y deja el estoque delanterillo.

Silencio.
El tercero sale corréton. Bienvenida trata de pararle los pies sin conseguirlo.

El primer tercio resulta poco animado.
Cumplen los chicos de Mejía y este comienza encorabado y á punto de muletarse; el toro le achucha y Minuto se descompone tardando mucho en hacerle ligular.

Un pinchazo feo; otro con el brazo suelto; tercera acometida viniendo la cara y una baja, delantero y a través del lado del silvilo.

Brunca.
Minuto recibe el cuarto con ceñidos recortes en la cabeza.

El toro es bravo y toma cinco varas, produciendo cuatro descendimientos y la muerte de dos jacos.

Minuto brinda a un espectador que ocupa una berrera y sin axiljo se la pone a la izquierda para hacerla valiente, eficaz y vistosa como todas las suyas.

Después de un pinchazo en to duro, mejor que ha dibujado que termina con el de Anastasio.

Se repiten los episodios.
El quinto es un hermoso toro que produce admiración en la concurrencia.

En cuanto á bravura es muy otro el cantar, y merced al auxilio de los lanceros se salva la divisa del tueste infamante.

Banderillero los hermanos Gallito, quedando mejor Fernando.
Refacilida de primera intención media docena de pases innegables, por lo clásico y por lo vistoso, pues los termina á dos dedos de los pitones, abofeteando al bovino.

Luego comienza el suplicio.
Un pinchazo delantero; otro sin querer pasar el fletajo; media que no basta y después de un intento con la puntilla, acierta con el estuche.

Palmas y pitos, más de estos.
Cierra piaz: un corado que en cuatro convidadas derriba estrepitosamente á los piqueros.

Los rehileteros cumplen pronto y bien y Bienvenida pone fin á la fiesta, despectivo de una fauna movidísima y desconfiada de tres pinchazos y una estocada baja.

Segunda audición de pitos y dictorios.

Plazo que se limita

El ministro de Instrucción ha dispuesto que el día 7 de Mayo termine el plazo de admisión de cuadros, con destino á la Exposición anglo-latina que ha de celebrarse en Londres.

Una colisión

Tiéndose noticia de que por diferencias políticas han luchado en Getafe dos bandos de vecinos agrediendo mutuamente á pios.

A consecuencia de la reyerta hay bastantes heridos y muchos muertos.
En la pelea han tomado parte hasta las mujeres.

La Dirección de Aduanas

Próximamente se sacará á subasta la construcción de un edificio de nueva planta para instalar en el mismo la Dirección de Aduanas, pues se sabe que la Aduana de San Fernando reclama para sus necesidades y servicios el edificio que desde hace años viene ocupado en situación de inutilidad la Dirección de Aduanas á la calle de Alcalá junto al Ministerio de Hacienda.

A Sevilla

En breve marchará á Sevilla una comisión de Ingeñeros para inspeccionar todo lo relacionado con la carta de Tablas.

Parece ser que se han descubierto algunas nomofías en este asunto que son las que motivan la carta.

En casa de Moret

Estos días se nota alguna animación en casa del señor Moret, menudeando la visita á determinados personajes políticos de la misma situación liberal.

Los comentarios que se hacen á estas reuniones son muy variados, creyéndose que se trata de algo que ha de producir marejada política.

Recepcion

El presidente de la Academia española de la Lengua señor Pidal y Mon ha pasado una comunicación á todos los académicos electos expresándoles la conveniencia de que vayan preparando sus discursos en forma de que se celebren cuanto antes las correspondientes recepciones académicas.

Cumplimentando

Hoy han cumplimentado á la Reina los condes de la Montera, hijos del señor Misura.

Weyler

Se dice que el capitán general de Barcelona señor Weyler ha mostrado deseos de que el gobierno le sustituya en el cargo que ocupa, pues se encuentra ya cansado.

Una fiesta

La fiesta de caridad en el palacio de la marquesa de Argüelles no se celebrará hasta el próximo otoño.

Una romería

Se han ultimado los trabajos de organización de la romería que ha de marchar el domingo próximo el cerro de Nuestra Señora de los Angeles presidida por el Prelado de Madrid.

Calculáense en más de 6.000 los romeros que acudirán en tal día á posarse ante la venerada imagen.



PRIMERO ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. Cristobal de León y Lopez

FALLECIÓ EL DIA 20 DE ABRIL DE 1911 Á LOS 67 AÑOS DE EDAD
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su esposa, hijos y demás familia
Ruegan á sus amigos y conocidos tengan la caridad de encomendarlo en sus oraciones y asistir á la función de aniversario que se celebrará en la iglesia parroquial de San Saturnino, mañana sábado, 20 del corriente, á las once de la mañana.
El duelo se despide en la iglesia. Pamplona 19 de Abril de 1912.

Nuestra acción en Melilla

El general García Alave recae á algunos káides. — Todo ha terminado. — Corresponsales que se marchan. — La verdad del caso. — Llegada del general Rodríguez.

El general García Alave ha concedido hoy audiencia á los káides de los alrededores de de Ahucemas que desearon presentarle acta de su sumisión.

Le han manifestado que en los alrededores de Ahucemas no quedan ya más que dos káides hostiles á España, pero creen que ha de ser muy fácil dominarlos.

Aquí la impresión general es la de que se da por terminada la acción militar.

Varios corresponsales han embarcado para la Península, y aun cuando ellos manifiestan que se van en protesta contra el último bando del capitán general que no les permite la labor informativa, es lo cierto que se van porque esto va perdiendo interés.

Ha llegado el general Rodríguez.

Reunión de la Junta de Defensa. — Un dictamen. — Próximo viaje del doctor Maestre. — Reducción de los destacamentos.

Hay se ha reunido en capitán la Junta de Defensa militar de la plaza, presidiendo el capitán general.

Ha asistido los generales Artzón, Palomo y Uzaiz.

Los acuerdos tomados permanecen en secreto, sábase únicamente que á demanda y requerimiento del gobierno han redactado un dictamen, pero ignórase sobre qué extremos.

Anúnciase para en breve un viaje á estos territorios del conocido africanista doctor Maestre.

Créase que permanecerá algún tiempo, pues parece ser que abriga proyectos de escribir una obra sobre cuestiones relacionadas con estos territorios.

Parece ser que en breve se procederá á una reducción de destacamentos en las avanzadas.

De provincias

Alicante. — Ha causado la natural decepción la noticia de que el rey ha escrito á la comisión nombrada para recaudar la cantidad necesaria para regular á don Alfonso un palacio en la costa rognudosa que desista de sus proyectos pues no podría aceptarlo.

Palencia. — Los jaimistas de esta provincia han invitado para que tome parte en la asamblea que ha de celebrarse en breve el insigne diputado tradicionalista señor Viquez de Mella.

Un ferrocarril
Valencia. — El Ayuntamiento ha recibido en audiencia á unos ingenieros norteamericanos que se proponen llevar adelante los estudios del ferrocarril de Valencia á Madrid.

Reinan buenas impresiones sobre este asunto.

Desfile
Pontevedra. — Con motivo del último eclipse se ha bien congregado en esta capital buen número de forasteros.

Aoche se dió en el teatro una función de gala en su honor y hoy ha comenzado el desfile de forasteros y curiosos.

Notas portuguesas

Estadísticas contra estadísticas. Es una campaña muy curiosa. Los republicanos españoles. Se enteran ambos gobiernos? Denuncias fundadas.

Comunican de Lisboa que respondiendo á las afirmaciones que hizo ayer Vas oncellos atribuyéndose la gloria del aumento de la población de Lisboa, se ha publicado hoy una hoja en la que se demuestra que si en relación á los diez años últimos ha habido aumento, también es cierto que en los tres últimos se advierte una disminución progresiva.

Además se publica una estadística de las fabricas y grandes centros comerciales cerrados, que pasan solamente en Lisboa de un centenar.

«La Integridad» de Tuy y otros periódicos gallegos, denuncian al gobierno español el hecho de que en Portugal se conspira libremente contra España y su régimen monárquico.

Incendios y otras violencias en Cascaes. — La fuerza pública resulta impotente para contener á los revolucionarios. — Como estalló

el motín. — Otros informes.

Se tienen noticias de que han estallado un nuevo motín en la próxima villa de Cascaes.

Los sucesos deben revestir bastante gravedad por cuanto que el gobierno ha ordenado seigan con urgencia para aquella villa fuerzas del ejército, pues se tiene noticia de que la fuerza pública allí destacado un resacaudo verdaderamente impotente para contener á los revoltosos.

Parece ser que el motín surgió á consecuencia de una mala inteligencia, pues las turbas creyeron que la policía había practicado durante la noche últimos detenciones en personas que en realidad gozaban de entera libertad.

Sin embargo otros informes aseguran que si surgió la violencia fué porque los monárquicos que allí formaban legión tenían gran interés en que el movimiento estallase cuanto antes.

El caso es que se han registrado en las calles colisiones muy sangrientas.

Extranjero

Un Rey enfermo
Berlin. — Acaban de recibir en esta capital noticias alarmantes sobre la salud del rey Federico de Dinamarca.

Gobierno en crisis
Budapest. — Aun no ha podido formarse la lista del ministerio que ha de sustituir al dimisionario.

Suscripción
Paris. — Continúa engrosando rápidamente la suscripción abierta para costear aeroplanos al ejército francés.

Continúan los disturbios
Londres. — En el barrio de Limehouse continúan los disturbios.

Las calles están acordonadas por fuerzas del ejército.

BOLSA DE MADRID
Cotización oficial comparada

	Día 17	Día 18
Deuda perpetua 4 por 100	84.68	84.65
Interior id.	85.40	85.30
Idem fin próximo	00.00	00.00
Deuda amortizable 5 por 100	101.85	101.75
Amortizable nuevo	94.5	94.20
Acciones del Banco de España	451.50	451.50
Id. de la Compañía Arrendataria de Tabacos	285.0	285.00
Azucareras preferentes	44.50	44.50
Id. ordinarias	16.00	16.00
Obligaciones	80.00	80.00
Banco Español del Rio de Plata	478.00	479.00
Cambios sobre Paris (tanto por ciento)	6.85	7.00
Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina)	16.95	26.99
Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina)	94.25	94.20

EN EL CORNO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro conzandose el interior á 84.65 el Idem fin próximo á 00.00; los francos á 6.85; las libras á 26.99 el amortizable á 101.75.

Madrugada

Lo que dice Poincaré
Madrid 19 (2 madrugada).

Paris. — Hebiendo el jefe del gobierno Mr. Poincaré con varios periodistas ha declarado que las negociaciones franco-hispanas no han sido suspendidas, en todo caso sufrirán un aplazamiento hasta tanto que se pongan de acuerdo con España en la cuestión de las compensaciones.

Lo de Fez

Madrid 19 (3 madrugada.)
Según referencias oficiales la situación de Fez se agrava.

Fuerzas de Marruecos han marchado á Fez yendo las de Casablanca al primer punto.

Banco Vitalicio

Sociedad anónima de Seguros sobre la vida á prima fija

Capital social Ptas. 15.000.000.00
Capital desembolsado 3.750.000.00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908 comprendidos los Reseguros 26.085.296.00

JUNTA DE GOBIERNO
Presidente
Excmo. Sr. Marqués de Comillas.
Para explicación detallada de diversas combinaciones de Seguro
Sebastian Gastearena
Delegado en Navarra, Plaza del Castillo 36, primer piso, Pamplona.

CREDITO NAVARRO
SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1884
Capital, 6.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGÜESA

Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagaré con garantía de firmas solventes, de imposiciones y castones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONOS de postea.—Préstamos hipotecarios.—Ciros y negociaciones de letras.—Cuentas sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central á nuestras Sucursales y vice-versa.

Imposiciones á plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos en estas efectivas á la vista con interés de 2 por 100 anual.—En moneda extranjera se abona el uno por 100 anual.

Cofres de alquiler

Vinos finos
DE RIOJA
tintos y blancos

De venta en todos los buenos establecimientos.

RIOJA FINO 1905. 1.10 pesetas botella.
Depósito: M. ARIZ, «El Torino»

Representante en Navarra, JUAN ZABALO, Pamplona. js mt. —11

Arados BRABANT
marca Aranzabal y Ajuria
con representación exclusiva para toda la región

LOS ULTIMOS MODELOS
LOS MAS SOLIDOS
LOS MAS PERFECCIONADOS

Piezas de recambio de todas clases.

MÚGICA, ARELLANO Y COMPAÑIA.—INGENIEROS.—PAMPLONA
Sucursales en Zaragoza, Logroño, Haro, Tudela y Caparrosa. 100—97

Aceites y grasas para máquinas
Depósito en Pasajes

MIGUEL ERVITI, INGENIERO, CHINCHILLA, 2, PAMPLONA. —10

Baskal-Jai
A las tres y media de la tarde.—Arremienda y Olasola, azules; Marquinez y Latsa, rojos.
Segundo partido.—Mendez y Ochoa, azules; Yruss y Oparzábal, rojos.

Palos de boj
para vidios americanos. Dirijirse á Fermín Ribet, en Ozaiz. 3—1

“La Higiénica,”
Peñuquería de Severiano Martín — A LAS SEÑORAS —
Con el pelo que se os cre, esta casa confecciona toda clase de postizos. Especialidad en bisñes y pelucas.
CONSTITUCION, 14. 20—1 (a)

Barbero
Hace feits uno que epa cumplir su obligación. Dirijirse á Celestino Ramirez, en Corestillo (Navarra). 6—1

Ayuntamiento
CONSTITUCIONAL DE PAMPLONA
A las diez horas del día 22 del actual se celebrará en este Casa Consistorial la subasta del suministro de 250 metros cúbicos de arena para calles, paseos y obras municipales.
Las proposiciones, en pliegos cerrados, se dirijirán á la Comisión de Fomento y el pliego de condiciones estará de manifiesto en la Secretaría municipal. Pamplona 18 de Abril de 1912.—El Secretario, Miguel San Julian.

Servicio
DE AUTOMOVILES.—O. Garraus y C.^a
El servicio Elizondo-Pamplona y vice-versa dará principio el próximo domingo 21 de Abril.
El servicio será diario con Salidas de Elizondo, 7 de la mañana. Salidas de Pamplona, 2 de la tarde. Administración en Pamplona, Constitución 6. 2—1

TOS
bronquitis, gripe, asma, coqueluche, curada á actividad con un solo paquete de **Caramelos de herolna balsámicos.**
Medicación eficaz, agradable, inofensiva y económica.—2 reales paquete.—Farmacia de Negritos.—Pamplona.

PARA LOS CATARROS
fiebres catarrales y afecciones sencillas de los bronquios y pulmones, no hay nada mejor que los **Caramelos de bálsamo de lolá y adón lo.**—Un real paquete.—Farmacia de Negritos.—Pamplona. 12—9

Cinematógrafos
DE TODAS MARCAS
ALQUILER DE PELICULAS
MARCA
PATHE-FRERES
Deposito en Aragón
COSO, 52, CINE ENA VICTORIA
ZARAGOZA
R. M. A 15—10 (a)

Venta de caballos
Y YEGUAS
Se hallen de venta hermosos ejemplares de caballos y yeguas en la calle Estifeta, 66, casa del veterinario señor Aguirre. 3—2

Papel para envolver
En los talleres de este periódico hay de venta papel para envolver. Dirijirse al Conserje del mismo.

Patata de Vitoria
La mejor para la siembra.—Se admiten encargos para fuera.—Dirijirse á don Feliciano Alegria, sáncen Pozo Blanco 11.—El año pasado en 5.º Miguel. (a) 15—6

Venta de fincas
EN ALLO
Se venden en un lote ó por parcelas 37 hectáreas y 53 áreas (418 arbores) de tierra de labor; 4 hectáreas y 31 áreas (40 rotados) de olivares, y 4 hectáreas de p. de corredo de pared, cuya total superficie se distribuye en 15 parcelas.
Para informes dirijirse á don Miguel Iribarren, calle Maspé 71, 1.º. (a) 20—19

Remolacha
encarnada Mamouth extra.
Acba de recibirlas una nueva y última remesa.
Alfalfa, Trébol y Espiréeta.

CASA DEL OPTICO
CHAPITELA 21
Pamplona. 10—2

Dinero al 5 por 100
Hay encargo de tomar 2.000 ó 3.000 pesetas al 5 por 100 con garantía hipotecaria sobre casa sita en esta capital.
Informará el Procurador Civil Peña, Constitución 29. 3—2

“La Estellesa,”
S. A. DE AUTOMOVILES
Desde el día 22 del corriente el servicio diario de los automóviles será el siguiente:
Salidas de Pamplona: A las seis de la mañana y 2:30 de la tarde.
Salidas de Estella: A las seis de la mañana y tres de la tarde.
El autor-óvil de Pamplona de las seis de la mañana saldrá con el coche de Lodosa para toda la Solana. 4—2

Fíjate, Pepe
Un saestre y un tejedor, un pelisre y un barbero todos ibán á por cal á casa de un carbonero.
El barbero no decía esto no puedo creerlo, que se pueda vender en casa de un carbonero.
Y todos le contestamos sin poderlo remediar venga usted con nosotros y verá cómo es verdad cómo en casa de Michel se vende la mejor cal. 10—8

Venta de ovejas
Hay de venta 650 ovejas con sus corderos, de ellas 150 mayorescas y las restantes de todo diente; se darán juntas ó separadas.
Su

LAMPARA EGMAIR
UNICA IRROMPIBLE

Invento Sensacional

DEVENTA EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES DE ELECTRICIDAD

A. E. G. THOMSON
HOUSTON IBÉRICA.
BILBAO. S. A.
CALLE ELCAÑO FRENTE AL CIRCO.

Vapores correos A AMERICA
Compañía Hamburguesa Sud-Americana y Hamburg América Linie

Servicios fijos directos a Montevideo, Buenos-Aires, Chile, Habana y Méjico, admitiendo carga y pasajeros

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE A BUENOS AIRES 125 PTAS.

Lineas de Sud-America SALIDAS DE BILBAO			Lineas de Cuba y México SALIDAS DE BILBAO		
Abril 16	Abril 29	M. y 8	Abril 25	Mayo 11	Mayo 2
Vapor ARMENIA	Vapor SAN NICOLAS	Vapor SANTA RITA	Vapor LA PLATA	Vapor Frankeswald	Vapor Caledonia
Montevideo Buenos Aires Rosario Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo.)	Montevideo Buenos Aires Rosario Bahía Blanca Patagonia (con conocimiento directo.)	Montevideo Buenos Aires Rosario Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo.)	Habana Veracruz Tampico Puerto Méjico y puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico.	Habana Veracruz Tampico Puerto Méjico y puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico.	Habana Matanzas Cardenas Cienfuegos Sagua Santiago de Cuba Cabriani Manzanillo Guantánamo
Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.

NOTA.—Se garantiza que el trato a bordo es espléndido, higiénico y esmerado. Comidas a la española, aprobadas por la Junta e Inspector de Emigración. Camarotes de lujo. Todo el material es moderno y la servidumbre de toda confianza y prácticas.

Para informes y detalles EDUARDO GOUTO
Consignatario y corredor jurado de buques.—Calle de Bailén, 3, Bilbao

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Linea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sea 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 27 Marzo, 24 de Abril, 21 Mayo, 19 Junio, 17 de Julio, 14 de Agosto 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre y 4 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean 23 de Enero, 20 de Febrero, 19 de Marzo, 16 de Abril, 14 de Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, directamente para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Linea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Corocon trasbordo en Curacao y Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Buenos-Aires.—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga, el 5 y de Cádiz el 7 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo, y Buenos-Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos-Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova, Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Linea de Canarias, Fernando Póo.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7 directamente para Tanger, Casa Blanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Linea de Cuba Méjico.—Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expenden pasajes para todos los puertos de mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.
Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones Marítimas.
Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, usen hacer los Exportadores.
Para precios condiciones el agente en Navarra Ricardo Samaniego, Constitución núm. 12 Pamplona.

"CELTIBERIA,"
Sociedad anónima de seguros contra incendios a prima fija regional-navarro aragonesa

Capital social 2.000.000 de pesetas
Desembolsado 500.000 pesetas

«CELTIBERIA» Sociedad Navarro-Aragonesa, se propone satisfacer con los recursos de sus provincias las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que saigan fuera capitales que hacen falta en nuestras regiones.
Subdirector en Navarra don Segundo Peralta. Oficinas: Paseo de Sarasate número 24, planta baja.
(Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Noviembre de 1910).

AMIOR

ES Y SERÁ SIEMPRE LA MEJOR PASTA PARA LIMPIAR METALES

Docks Avicoles de France

En toda España es ya conocido el asombroso resultado del ALIMENTO ACELERADOR de la postura de las gallinas. Todos los que tienen aves y quieren cojer diáfana abundancia de huevos en sus gallineros, den a sus gallinas este admirable producto.

Y en el invierno que generalmente no ponen las gallinas, es muy hermoso ver que mientras el vecino no recoge huevos, nosotros con el maravilloso alimento, llenamos la cesta y los vendemos a muy alto precio.

Esto es lo que se oye a los que emplean el ALIMENTO ACELERADOR.
¿Por qué no hacéis lo propio todos los que tenéis aves?
Pedid sin pérdida ni momento y veréis pronto el éxito grandioso.
Cuestras: 3 kilos 7'50; 5 kilos 11'50; 10 kilos 21 pesetas estación de Valladolid.
El transporte a estaciones lejanas cuesta: 21 pesetas estación de Valladolid.
3'30. Pedidos acompañando importe a LA REVISTA MERCANTIL.—VALLADOLID.

NUOVO ESTANTE A PEDAL
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MAS ÚTIL QUE PODIA DESARROLLARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COBER SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Máximo estiramiento en el trabajo.

BOULEVARD DE SARASATE, 28. PAMPLONA
GAZTAMBIDE, 9 TUDELA.

Chocolates y Cafés
—(DE LA)—
Compañía Colonial
TAPIOCAS Y THES
38 recompensas industriales
Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

SOLUCION CASES
de clorhidrofosfato de cal
Premiada en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.
Al por mayor Farmacia de J. Puchados, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona.
Se vende en las principales farmacias de España.

La Unión y el Fénix Español!
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLEMENTAMENTE DESEMBOLSADO

Seguros en todas las provincias de España, Francia y Portugal
48 años de existencia
SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Subdirector en Navarra: VICENTE SANTESTEBAN, Plaza de la Constitución, número 49, Pamplona.
(Este anuncio ha sido autorizado por la Comisaría General de Seguros.)

POLVOS DEL DR. SOUDRE
Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean es tomar antes de cada comida una papeleta de estos polvos.
Preparados por M. Landumey, Farmacéutico de Bayona; se venden en todas las buenas Farmacias.

Boletín Religioso
SANTORAL

Día 19 Santos Sócrates y Dionisio, mártires.—Fueron los Santos Sócrates y Dionisio naturales de Sangüesa (Navarra) y educados por sus padres en los dogmas de la fe. Después de haber sufrido con admirable paciencia las penurias e incomodidades de una larga prisión, cargados de cadenas y tratados como bestias, les intimó el juez la orden de que se sacrificaran a los ídolos o renegasen de Jesucristo si querían librarse de la muerte. Avergonzados el incauto juez de no poder vencer su constancia, les mandó quitar la vida a lanzazos, consiguiendo por este medio la apocíptica corona de la gloria el año 300.

CULTOS

Oficio de San León con rito doble y color blanco.
En la Catedral.—A las 9 horas menores y misa.
A las 3 completas, rosario, maitines y laudes.
A las 8 y media rosario de los esclavos.
En San Saturnino.—Cuarenta Horas de 5,30 a 7,30.

Servicio parroquial de enfermos

San Saturnino.—Campana 14, 2.
San Nicolás.—Casa parroquial.
San Lorenzo.—Mayor 85 4.
San Juan Bautista.—Navarrería 37 2.
San Agustín.—Estafeta 45 3.º izqui.

Estafeta local
VALORES LOCALES
Cambios corrientes de la plaza intervenidos por los Corredores de Comercio de Pamplona.

Precedentes	Publicados
110	103,40
94,50	
385	
199	
1035	

Obligaciones de la Deuda provincial al 4% 103,40
Deuda perpetua 4%
Obligaciones de la Deuda Municipal al 3 1/2
Crédito Navarro, acciones de 500 pesetas
Fabrica del Bidasoa (Vera) Acciones de 500 pesetas
«La Vinicola» (Campanas) Acces 500 ps. con 75% d.º Tejería Mecánica Pampl. Acces de 500 pesetas
Balneario de Betelu, acciones de 500 pesetas
Aguas de Arteta Acces. de 500 pesetas con 40,50% amortizado
«Frutas» acción a de 25 pesetas con 50% d.º pesetas por acción
La Agrícola 1.ª serie liberadas 2.ª serie 15% d.º pesetas por acción
Electra Pamplonesa
La Vasco Navarra, acciones 500 pts. 16% d.º y b.º pesetas por acción
Id. id. liberadas
La Actividad, acciones de

500 pesetas liberadas.
Acs. 250 ps con 16% des.º
Electra Irati, acciones de 500 p.etas.
La Vasconia, acciones de 500 pts. con 25% d.º de Barleta y Belascoain, acciones de 500 pesetas.
Electra de Keiles, acciones de 500 pesetas.
Electricista Tucañan, secciones de 100 pesetas.
Electra Ind. stral. Española Acciones de 500 pesetas.
Acciones de 500 pesetas.
Obligaciones 5% d.º de 50) ps
La Industrial Sanguiniana Acciones de 500 pts.
Noria-Bombas Ludosa, acciones de 500 pesetas.
Argui-Ona, acciones de 500 pesetas.
Sdad. Gementos Portland Acs. 1.ª y 2.ª serie de 500 ps.
P.º de Abonos Químicos Acciones de 500 pesetas.
El Irati, acciones de 500 pesetas.
135
Electra-Lerin Luz y Agua Acs. serie A, B, C, D, y E. Compañía de Fécuas Acces. de 500 pesetas.
Minera de carbon Salinas Ac. de 500 ps. liberadas.
Acs. 500 ps. 10% d.º emb.º

RCEL DE PAMPLONA
Existencia en el día de ayer
Corrección 58
Arresto mayo 9
Preventivo 71
pendidos 3
pendientes de gestión 3
150

REGISTRO CIVIL
En el juzgado municipal de esta ciudad se han inscrito ayer las siguientes:

DEFUNCIONES
Ninguna.

MATRIMONIOS
Paulino Arteta, con Isabel Sarasa, ambos de Pamplona.

PASA TIEMPOS
JEROGLIFICOS
Remitido por «Gregorio Morte.»

Afirmación	Septentrión
Coro de ángeles	Sonido cadencioso
P R V W E D N L	
Osmatopepa con que se representa la voz de cierto animal.	
50	VIHVB

El precedente jeroglífico ha de dar por resultado un pensamiento de Cervantes.
PRIMO DEL TODO

Nuestros Concursos
EL DE CUENTOS
PREMIO

[UN ARTÍSTICO RELO] DE SOBREMESA. (SE HALLA EXPUESTO EN EL ACREDITADO, COMERCIO DE OSTIZ Y COMPAÑÍA.)
Además el autor del cuento premiado tiene opción a un retrato en la renombrada fotografía de Roldán e Hijos.

Terminado ya el plazo de admisión de trabajos, recordamos que el público lector es el encargado de adjudicar el premio, a cuyo fin se inserta todos los días en esta plana un cupón para que el público vote por aquel trabajo que merezca sus preferencias, designándolo con el número que lleve al publicarse, debiendo votar, depositando dicho cupón en el buzón ó enviándolo por correo, no admitiéndose los votos que no vengan emitidos precisamente en dicho cupón.

El sorteo se celebrará el domingo día 21 DEL MES DE ABRIL, adjudicándose el premio al autor del cuento que haya obtenido mayor número de votos, é inutilizándose los demás sobres contenidos el nombre de los autores no premiados. En caso de empate, decidirá la

suerte entre los que obtuvieran el mismo número de votos.
Los boletines de votación podrán remitirse hasta el día 20 DE ABRIL A LAS OCHO DE LA NOCHE.

El Eco de Navarra
CONCURSO DE CUENTOS
Voto por el cuento publicado con el número

El Eco de Navarra
se halla de venta en los puntos siguientes.
En Madrid: Kiosco de don Patricio Laguna, frente al café de Fernos.
En San Sebastián: Librería de Hijos de Aramburu.
En Vitoria: Kiosco de don Pedro Alonso, Plaza de Bilbao.
En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45.
En Zaragoza: Kiosco de don Antonio García, Plaza de la Constitución.
En Tolosa: casa de Miguel García, Plaza de la Verdura.
En Calahorra: don Julián Antoniazar, Calle de suscripciones.
Imprenta de EL ECO DE NAVARRA.